

溫總

尊重阿拉伯人民變革訴求

盼地區國家通過對話理智解決分歧

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)西亞北非地區局勢未穩,海灣地區又現緊張事態,美國增派的航母正駛向波斯灣。中國國務院總理溫家寶18日在阿聯酋沙迦談及海灣局勢時表示,中方主張地區的事務要由地區國家和人民自主決定,尊重地區國家和人民追求變革的願望訴求,支持地區國家自主選擇符合本國國情的發展道路。

溫家寶當天在阿聯酋沙迦舉行的中阿合作論壇第四屆企業家大會暨投資研討會開幕式上發表講話。溫家寶指出,中國是支持地區國家實現和平、穩定和發展的堅定力量。我們主張地區的事務要由地區國家和人民自主決定,尊重地區國家和人民追求變革的願望訴求,支持地區國家自主選擇符合本國國情的發展道路。我們主張構建穩定、均衡的地區力量格局,鼓勵地區國家本着相互尊重、睦鄰友好的原則處理彼此關係,通過對話協商理智解決彼此分歧。

增進互信是訪問最大收穫

此外,在出訪海灣國家的行程結束前,溫家寶18日晚在卡塔爾首都多哈舉行中外記者招待會。溫家寶說,「有些人認為我這次來是為石油而來,我覺得把問題看窄了。應該說,我是為友誼而來。我訪問最大的收穫,是雙方增進了政治互信。」

溫家寶表示,中阿都是發展中國家,人口佔全球四分之一,土地面積佔全球六分之一。增進彼此了解與信任,推進



中國國務院總理溫家寶18日在多哈舉行記者會,回答中外記者提問。新華社

雙方戰略合作,支持對方核心關切,符合中阿雙方的共同利益。

溫家寶指出,中國是支持地區國家實現和平、穩定和發展的堅定力量。中國支持海灣國家和海灣合作委員會為維護穩定、保障民生所作的努力。中國願與阿方共同努力,在地區和國際事務中發揮建設性作用,推動建立一個更加公正合理的國際政治經濟新秩序。

冀以和平手段妥處問題

溫家寶表示,中國與阿拉伯民族沒有一點遺留問題、糾葛和宿怨,只有共同利益,都面臨着發展的共同任務。在當前國際金融危機還在深化和蔓延、國際形勢複雜多變之時,中國應與海灣各國

人民,與阿拉伯人民,攜手共同應對挑戰,克服困難。

溫家寶指出,在海灣和中東一些國家出現政治動盪以後,中國人民和世界各國人民一樣,內心感到焦慮。中國作為一個大國,希望負起應有的責任,與全世界人民、海灣各國以及阿拉伯各國人民站在一起,通過和平和政治的手段妥善解決這些問題,讓這個地區得以安寧。

主張中東地區建無核區

溫家寶表示,中國支持中東地區建立無核區的立場是堅定的。對於伊朗問題,他提出三點意見:一是中國堅定反對伊朗製造和擁有核武器,而且主張中

東地區建立無核區。二是中國支持六國機制繼續斡旋,爭取伊核問題能夠和平、盡早得以解決,並希望國際社會共同努力,促使此事盡快得以實現。三是中國與伊朗有正常的貿易關係,但絕不會拿原則做交易。

另外,對於敘利亞問題,溫家寶認為,首先要努力尋求敘利亞問題的和平和政治解決,反對和阻止殺害無辜的平民,盡快恢復敘利亞的正常秩序。其次,要尊重廣大敘利亞人民對於變革的要求和維護自身利益的訴求。第三,要發揮阿盟的作用,特別是阿盟對於敘利亞問題的調查和調解的作用,為敘利亞問題通過和平、對話、政治方式加以解決提供幫助。

強調政府重在傾聽民聲

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)國務院總理溫家寶18日在多哈向中外媒體指出,任何動盪都有其內因和外因,在他看來,內因是更主要的。他表示,對於一個負責任的政府來說,就是要堅定、勇敢地擔當起責任,而且不謀私利,不應有任何特權。他又說,「我之所以一再強調改革,不僅要進行經濟體制改革,還要進行政治體制改革,最重要的就是政府要密切聯繫群眾,傾聽群眾的意見和呼聲。」

溫家寶指出,在與各國領導人會談當中,他多次就西亞北非局勢以及當前海灣和中東的局勢進行過深入探討。他明確表示,要尊重各國人民要求變革和維護自身利益的訴求。他表示,歷史是人民書寫的,政府必須要傾聽、回應人民要求變革和維護自身利益的訴求。他說,「我之所以這樣講,是因為我認為歷史歸根結底是人民創造的,任何政府的責任都是為人民謀利益,除了這一點以外,它不應

該有任何特權。」溫家寶表示,在信息化的條件下,國家的管理、政策和規劃的協調,比任何以往時候都更加複雜。在這種情況下,人民對政府的要求越來越高。他之所以一再強調改革,不僅要進行經濟體制改革,還要進行政治體制改革,最重要的就是政府要密切聯繫群眾,傾聽群眾的意見和呼聲,改善政府的工作,以更好發展經濟、改善民生、造福人民。



溫家寶表示,政府要密切聯繫群眾。美聯社

政經並舉 全方位推動中阿合作



香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)專家指出,在日趨緊張的海灣局勢下,溫家寶總理此次出訪「政經並舉」,全方位推動了中國與阿拉伯國家之間的關係。他此行不僅對穩定中東局勢發揮了良好的影響,在加強政治互信、促進經貿合作等領域亦可圈可點,並且進一步鞏固了國家能源安全保障。專家還透露,去年中國-海合會自貿區談判已在貨物貿易談判的大多數領域達成共識,並已啟動服務貿易談判。

中東國家日益「向東看」

中國國際問題研究所中東研究中心主任李國富指出,國際形勢特別是中東地區形勢在去年發生了重大變化,深化合作是中阿雙方的共同意願。中國社科院西亞非洲所研究員殷置向本報表示,隨着中國經濟持續快速發展、綜合國力不斷提高,中東國家「向東看」的傾向日益鮮明,中阿交流合作的領域將持續擴大。由於世界石油市場是買方市場,伴隨新能開源發展應用的呼聲日漸提高,確保東方石油市場是海灣主要產油國的重要任務。

殷置說,「對於此次溫家寶總理訪問的幾個石油輸出國而言,其越來越意識到中國市場的重要性。特別是中國對中東事務保持一種超脫、中立的態度,這樣的朋友是應該受到歡迎的。」同時,無論是產油國或者非產油國都存在基礎建設的需求,中國可發揮優勢,拓展雙邊合作。

自貿區大多數領域已達共識

對於中國-海合會自貿區建設一事,商務部研究院副研究員周密指出,迄今為止,雙方談判進展順利,已在貨物貿易談判的大多數領域達成共識,並已啟動服務貿易談判。

殷置還指出,中國近年來按照海灣地區各產油國的能力、比例進口石油。但是,伊朗的形勢存在不確定性,存在與美國、以色列、歐洲和阿拉伯世界四方爆發戰爭的可能性。因此,出於能源安全保障的需要,中國須做好防範工作,應有充足的替代來源。而加強與海灣阿拉伯國家的能源合作是其中之一。此次中國與沙特達成興建煉油廠的項目,年處理能力超過2,000萬噸,且可以規避霍爾木茲海峽風險。

中卡首腦會談 商拓油氣貿易



中國國務院總理溫家寶18日在多哈與卡塔爾首相兼外交大臣哈馬德舉行會談。新華社

香港文匯報訊 綜合消息:中國總理溫家寶18日在多哈與卡塔爾首相兼外交大臣哈馬德舉行會談。溫家寶表示,中卡要將各自在能源領域的市場和資源優勢結合起來,擴大油氣產品貿易和下游合作,充分發揮雙邊投資合作委員會的作用,在重點和優勢領域促進相互投資。

溫家寶表示,卡塔爾是海灣地區重要國家,近年來經濟實力和對外影響不斷提升。中卡關係日益密切,雙方在政治、經濟、人文等領域開展了富有成果的交流與合作。中方願與卡方共同努力,從戰略和長遠角度出發,推動兩國關係達到更高水平。

溫家寶表示,中方願與卡方積極探討拓展在基礎設施、金融、醫療、航空、旅遊等領域的合作,實現中卡經貿關係多元化。

哈馬德代表卡塔爾政府和人民歡迎溫家寶來訪。他說,中國是卡塔爾重要的合作伙伴,兩國關係是長期和戰略性的,雙方合作前景廣闊。卡將恪守與中國簽署的各項合作協議,致力於在雙邊和多邊框架下擴大同中國的合作。

兩國簽署雙邊合作文件

會談後,兩國領導人共同見證了有關雙邊合作文件的簽署。會談前,哈馬德為溫家寶舉行了隆重的歡迎儀式。

當天,溫家寶並會見卡塔爾埃米爾哈馬德。19日,溫家寶結束對尼泊爾及海灣三國沙特、阿聯酋、卡塔爾的正式訪問,從卡塔爾首都多哈乘坐專機回國,並於當晚抵北京。

中國總理:應無條件保霍爾木茲暢通

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)國務院總理溫家寶18日在多哈指出,中國與伊朗有正常的貿易關係,但中方絕不會拿原則做交易。他又說,無論在任何情況下,都應保證霍爾木茲海峽的安全,保證航運正常進行。任何在此問題上採取的極端舉措,都是違背世界各國和人民的願望的。



海灣局勢日益緊張。圖為美軍航母「史坦尼斯」號在霍爾木茲海峽行駛。資料圖片

是重要的國際航運通道。中方認為,須保證霍爾木茲海峽的安全,保證航運正常進行,因為這是世界的利益,是整个人類的利益。

願盡快結束自貿區談判

談到中阿經濟合作,溫家寶表示,近10年,中阿雙邊貿易額年均增長30%以上,阿拉伯國家成為中國第七大貿易夥

伴。2011年,中阿貿易克服困難,逆勢而上,再創歷史新高。

溫家寶指出,建設中國-海合會自貿區對中阿關係發展具有里程碑意義。雙方談判已歷時7年半,目前談判已接近尾聲,雙方要拿出更大的政治意願,盡快結束談判並簽署自貿區協定。中方理解海合會國家的訴求,願以最大的誠意,推動談判取得實質性成果。自貿區

建成後,必將給雙方企業帶來巨大的商機。

此外,溫家寶還表示,要共同提高投資便利化水平,為雙方企業提供更加完善的政策環境和優質服務。中方將繼續鼓勵企業赴阿拉伯國家投資辦廠,實施更多有影響力的大項目,也歡迎阿方企業到中國投資興業。

海灣局勢趨緊 中方擔憂

據中新社北京19日電 中國外交部發言人劉為民在19日舉行的例行記者會上稱,海灣局勢日益趨向緊張,中方對此感到擔憂。

劉為民說,近一段時間以來,一些西方國家加大對伊朗的單邊制裁,雙方的對抗有所加劇,海灣的局勢也日益趨向緊張。中方認為這一局面不利於伊朗問題的解決,對此感到擔憂。中方主張國與國之間的矛盾和分歧應該通過對話和談判來解決。

保持物價穩定 力推轉型升級

香港文匯報訊 據中新社報導,中國總理溫家寶18日下午在看望中國駐卡塔爾使館工作人員、中資機構和留學生代表時表示,中央提出今年經濟工作穩中求進的總基調,要繼續保持經濟平穩較快發展,保持物價總水平基本穩定,保持社會和諧穩定。在這個基礎上,最重要

的就是推動經濟的轉型升級,調整經濟結構和轉變發展方式。去年,中國經濟增長總額中,內需已佔有較大的比重,說明很多企業在極為困難的情況下擴大了市場。

溫家寶指出,在複雜多變的國際形勢下,去年中國經濟仍保持9.2%的增長速度;第四季度受影響最

大,增速還是達到了8.9%。世界許多國家、許多經濟學家都認為中國的韌性非常大,也就是應變能力強。這說明我們的企業不簡單,我們的人民不簡單,我們的國家不簡單,我們應該珍惜這來之不易的好形勢,一定要對中國的發展有信心,繼續努力,把工作做得更好。